 1. Характеристика понятий история, историческая закономерность, предмет истории, исторические источники.

Понятие история принадлежит к древним научным понятиям. В переводе с греческого обозначает «узнавание», «расспрашивание». В современном смысле это понятие утвердилось в Зап. Европе в 18 веке и сегодня это понятие обозначает:

· Самопрошлое и все что в нем произошло

· Рассказ об этом прошлом, зафиксированный в той или иной форме.

ИЗ – это связь между прошлым и настоящим, между явлениями и событиями, существенная связь, объективная, значимая.

Предмет истории – история изучает конкретизированную во времени и в пространстве деятельность людей. Эта деятельность создает закономерности исторического процесса и сама зависит от них.

Деятельный человек не свободен, он зависит от предшествующей своей деятельности.

Исторические источники. Прошлое доходит до нас в разного рода свидетельствах. Эти свидетельствах, когда их изучают, становятся историческими источниками.
ИИ – это материальный или духовный носитель информации о прошлом.

Классификация ИИ:

· Материальные источники (данные археологии)

· Устные источники (фольклор)

· Письменные источники

· Кино-фото-фоно-документы

Письменные источники

· Исторические остатки. Документы, возникающие в результате деятельности какой-либо организации. Всегда отражают интересы людей(постановления парламенты, указы правительства, резолюции студенческой группы).
· Исторические традиции Источники, возникшие в результате общественной или личной жизни определенного человека (письма, дневники, воспоминания, статьи в газетах)
2. Концепция К. Маркса К.Маркс(1812-1883)

Концепция – краткая, научно обоснованная характеристика исторического процесса.

Должна включать: 

1.Характеристику предмета физика
2. Характеристики движущих сил истории

3. Периодизацию исторического процесса

4. Концепция должна объяснить и представить понятия и термины

Марксистская концепция (рациональная – полагает что на земном шаре, так или иначе, возникает единая история).

Движущей силой является неустранимое стремление человека совершенствовать орудие труда.

Периодизация на основе обществ, которые сменяли друг друга вследствие развития пр-ва.

Объяснение Марксом коммунизма: Коммунизм – это общество, в котором свобода каждого обеспечивается свободой всех. А свобода всех, обеспечивается свободой каждого.

3. Языковые семьи и группы народов России

Индоевропейская 

1. Славянские (русские, украинские, белорусские, сербские, польские, македонская)

2. Балжская (латышский, литовский)
3. Германская (немецкий, австрийский, датский, шведский, английский)
4. Романский (итальянский, португальский, румынский, молдаванский, французский)

5. Кельтская (ирландский, шотландский)

6. Индейская (хинди, бенгальский, кашмирский, цыгане)

7. Иранские (персидский, афганский, курский, осетинский)

8. Албанский

9. Армянский

10. Греческий

Уральская

1. Финская (финский, карельский, мордовский, удмуртский, коми)

2. Угорская (ханты, манси, венгерский)

3. Самодийская (ненецкий)

Алтайская

1. тюркская (татары, башкиры, балкары, казацкий, узбекский, турецкий, азербайджанский, якутский)

2. Монгольская (монгольский, бурятский, калмышский)

3. Тунгуссо-манджурский (эвенский, эвенкийский, ногайский) 

Кавказские 

Языки Дагестана, чеченский, черческий, кабардинский, адыгейский, абхазский
Хамито-семитская

Еврейский, арабский

Грузинский

7. Восточные славяне до 9 в н.э.

Славяне принадлежат к индоевропейской семье народов. Важнейшим вопросом истории славян является вопрос об их первой родине. 

Некоторые авторы полагают, что славяне автохтоны, другие, что славяне эмигранты.

Надо иметь в виду, что прародину славян надо искать там, где находится прародина индоевропейской семьи.

Прародина индоевропейцев – Восточная Турция. Здесь в 7в возникла индоевропейская общность. 5ое – 4ое тыс стала дробиться, 4ое - 3е в центральной Европе возникла европейская общность языков, постепенно она и стала дробиться. В середине 2ого тысячелетия из этой общности выделились балтославяне. В середине 1 тыс до н.э. произошло разделение балтов и славян. Возникли славяне, и их прародина может быть локализована.

Прародина славян – к северу от Корпа. Между Вислой и Днепром.

На рубеже веков славяне попались под наблюдение римских историков (Тацит). Они говорят о славянских народах как о независимом, боевитом народе. Характеризуют религию, хозяйство.

Время 2-7 в н.э. на территории Европы, Азии и Севера Африки происходит ВПН. Суть: Многие народы снимались с прежних мест и мигрировали на другие места. ВПН начали германцы, они разрушили западную римскую империю. На ее территории возникают варварские государства. Славяне также участвовали в этом процессе. Она разошлись на с,в,з,ю. Гунны, авары, болгары проходили по славянской территории, разрушали хозяйство. Славяне расселялись племенными союзами. Племенной союз включал в себя 100-200 отдельных племен (Поляне, Древляне, Северяне и др).
Соседи восточных славян: з- балтийские племена и зап. славяне, с-в – угро-финские племена, в – волжские болгары, ю – печенеги и др. тюркские племена. 
К 7-8 в образовалось 3 группы славянских народов: западные (поляки, чехи, словаки), южные (болгары, сербы, хорваты), восточные (русские, украинцы, белорусы (разделились на р,у,б в 13-14вв)). Время киевской Руси – это время единых восточных славян.

Главными предметами вн. торговли были меха, воск, мед и челядь. С развитием торговли появляются города (Киев, Чернигов) и первые княжества (Куябия, Славия) Путь «Из варяг в греки»

Вече – важнейший орган управления у славян. Многобожие.

8-9вв наступает период собственно славянской истории, формирование союзов, образование государств.

Историки согласились начать историю Киевской Руси с 8-9вв.

8. Образование Киевской Руси 9-10в.
Историки согласились начать историю Киевской Руси с 8-9вв.
Ни одно племя не желало вождя другого племени. Между племенами начались усобицы. Тогда вожди собрались и решили: «Пойдем к варягам, к Руси, призовем их, и пусть правят нами по уставу»

В 862г пришел Рюрик (начало государственности в.славян)

Рюрик умер в 879 году. Власть перешла– Олегу. Олег  в 882г собрал дружины славянские, финские, варяжские и пошел походом на Киев и сделал его столицей. Вокруг Киева возникла территория – русская земля. При Олеге произошло присоединение к Киеву славянских земель; началась славянизация варягов.

Олег умирает – власть к Игорю. Игорь проводил активную внешнюю политику, особенно по отношению к Византии. Был убит в 945 в племени древлян за попытку двойного сбора дани. Власть перешла к его жене – Ольге. Ольга – великая правительница. Провела первую экономическую реформу: обложила четко фиксированной данью все племена и обязала каждое племя свозить ее в определенные места.

Отмерянный размер дани – урок. Место сбора дани – погост. 

Ольга крестилась в Константинополе по византийскому обряду. Первая, до нее все язычники.

Святослав – великий воин. Всю службу княжескую посвятил военным походам, воевал со всеми соседями. Расширил границы русского государства. Воевал с Византией. Убит печенегами в 973 году. Походы Святослава укрепили русское государство среди государств. Русь стала признана соседями.  Становление русского государства состоялось.

9. Норманнская, антинорманнская концепции

Ни одно племя не желало вождя другого племени. Между племенами начались усобицы. Тогда вожди собрались и решили: «Пойдем к варягам, к Руси, призовем их, и пусть правят нами по уставу»

В 862г пришел Рюрик (начало государственности в.славян)

 Концепции возникают в 18 веке.

Норманнская 
Немцы по науке анализировали наши средневековые летописи, переводили их, издавали переводы, познакомили Европу с нашим средневековьем. Немцы создали первую концепцию нашей истории. Больше всего они изучали начальную летопись «Повесть временных лет». Нестор, создавая ее, ориентировался на летописи своих предшественников, библии, византийских источников, арабских, европейцев.

Вывод немцев: Государственность восточных славян создали германцы и назвали ее Русь тоже они. «Легенда о призвании Рюрика»
Антинорманнская

Основатель Ломоносов. Суть: Славяне сами создали государство и назвали его. Два брата и сестра Лыбедь
Дискуссии и споры продолжаются до сих пор.

При Сталине быть норманнистом было невозможно. Только в наши дни эта научная концепция стала очищаться от идеологии.

1. У восточных славян до прихода варягов начало государственности уже существовало.

2. Приход варягов ускорил процесс государственности

Ключеский: «Русская государственность замешана в славянской квашне. Варяжские дрожжи ускорили процесс брожения.

10. Расцвет и упадок Киевской Руси

Три сына Олега боролись за власть. Победил Владимир. Владимир подчинил все славянские земли. Организовал общерусскую оборону. Владимир очень серьёзно занимался защитой южных рубежей Руси. (Первая система сигнальных вышек, жители северных регионов должны были служить в южных гарнизонах).

Печенеги внезапно потеряли своё  преимущество. Русь перешла в наступление.

Народ прозвал Владимира  - Владимир «Красно Солнышко».

В 988-989 – Крещение Руси по православному обряду. Русь начала отходить от язычества к христианству. Выбор веры: ислам, иудаизм, православие, католичество. В византийском христианстве трон выше церкви. После его смерти снова междоусобицы. На троне Ярослав Мудрый (1019-1054). (Мудрый – за заботу о возвышении, укреплении русского государства.) Продолжал укреплять положение церкви, продолжал битвы с печенегами. Заботился о грамотности чиновников, крестьян. При нем расширяется церковное и светское строительство. При Ярославе начинается создание русского гос-ного законодательства «Русская Правда». Она ограничивает  кровную месть, оформляет отношения между людьми разных сословий. Ярослав заботиться о международном авторитете. Время Владимира и Ярослава – золотое время. Стабильность, уважение, боязнь.

После Ярослава вновь усобицы. Постепенно выделился внук Ярослава – Владимир Всеволодич Владимир Мономах. На троне не осталось крупных личностей. Время КР как феодальной монархии прошло. Она д.б. дробиться.
11. Социально-экономический и политический строй Киевской Руси.
Действует террор феодализма. Его сущность:

· Сочетание крупной феодальной собственности с подчиненным к ней мелким христианским хозяйством.

· Господство религиозной диалогии в общественной и личной жизни человека

· Корпоративно-сословная организация господствующих и угнетенных слоев.
Экономика КР: Главные отрасли: земледелие, животноводство, ремесло, промыслы. Технический уровень экономики низкий,  поэтому экономика носила натуральный характер. Между отдельными частями государства прочных экономических торговых связей не было. КР держалась силами великокняжеской дружины. Наступает период раздробленности.

Социальный строй – структура общества.

Свободные:

Верхи – княжеское сословие, бояре, отраки, духовенство, богатые ремесленники, князья, бояре, отраки- реализовывали руководство обществом, из них состоял гос.аппарат.

Низы – «люди», большинство населения, платили дань за защиту от врагов.

Несвободные:

Смерды – постепенно становятся собственностью князя.

Рядович – не может вести свое хозяйство

Закуп – (купа-сумма денег) взял долг и ведет хозяйство.
Холопы – работали в поле

Челядь – работали в дом. хозяйстве. (холопы и челядь рабы)

Изгой – за нарушение моральных норм

Постепенно князья и бояре начинаются процесс закабаления крестьян (окняжение земель)

КР – ранняя феодальная монархия, сочетающая в себе элементы феодализма и пережитки первобытного строя.
Политический строй 

Великий князь – руководитель исполнительной, законодательной, судебной, военной власти. Власть князя не была монопольной, она была ограничена вече, митрополитом, дружиной.

ВК – монархическая власть, Вече – демократическая власть, Дружина – аристократия власти, Митр – духовная власть.

12. Раздробленность КР

С сер11 – нач12в Древнерусской государство вступило в новый этап своей истории – эпоху политической и феодальной раздробленности.

Политическая раздробленность – новая форма государственно-политической организации, сменившая раннефеодальную монархию

КР д.б. ликвидирована. Все ранние феодальные монархии ликвидировались. КР раздробилась на 15 государств, примерно на тех же территориях что и племена. 
Разобщенность русских дружин расслабляла отпор внешним врагам, особенно половцам. В условиях раздробленности русские убивали русских, усобицы страшные.

На территории КР постепенно возникли 3 центры силы:

1.Владимиро-суздальское княжество

2. Галицко-Волынское (наиболее благоприятное)

3. Новгородская республика

Все борются на преобладание на этой территории. 

Факторы, способствующие раздроблению:

1. Боярство. Борьба за влияние и власть, противоречия между боярством и местными князьями.

2. Рост населения и военного потенциала некоторых областей Руси

3. Потеря Киевом исторической роли, появление новых центров ремесла и торговли.

4. Зарождение дворянства.

5. Отсутствие серьезной внешней угрозы

В результате выделились княжества: Киевское, Чернигово-Северское, Галицко-Волынское, Новгородская земля и др.

Последствия: Окраины превращаются в самостоятельные кн-ва превосходящие КР. Бесконечные междоусобные войны и ослабление военного потенциала страны.
13. Главные центры Российской государственности в 12-13в.

На территории КР постепенно возникли 3 центры силы:

1. Северо-восточная Русь (много городов, вече быстрее отмирало)

2. Северо-западная Русь (Новгородская феодальная республика)

3. Юго-западная Русь (Киев и к западу) самые благоприятные климат и почва.

14. Агрессия против русских земель 13 в.
В начале 13 века возникло раннефеодальное государство под руководством Чингиз-Хана.

Монголы – кочевники, им нужны постоянно новые территории. Они всегда агрессивнее земледельцев. Чингиз – построил империю военного типа. Монгольское войско – войско ополченческое. Но выучено на уровне профессиональной армии. 

Наука и техника поставлена на пользу войне.

Пространство половцев – причерноморские степи.

1223 год, Половцы в союзе с русскими дружинами потерпели катастрофическое поражение на р. Калке от монголов. Для монголов это был разведывательный поход, они не стали углубляться в русские земли. Пошли на восток. 

В 1236 году начался всеобщий поход монгольских войнов и войнов покарённых народов.

Чингиз повелел на запад дойти до тех рубежей, до каких ступит нога монгольского коня.

Монголы разгромили Волжскую Булгарию, затем Половцев. В конце 1237 года сосредоточились на рубежах русских земель. На границе рязанского княжества.

Не было ничего сделана для отражения агрессии. 1237-1241 г.г монголы огнём и мечом (саблей) прошли территорию с-в Руси несколько раз, затем разгромили южную Русь, ушли на запад. Дошли до Германии и Италии и вернулись в Южно-русские степи (степи от Дуная до Иртыша). 

Хан-Батый.

1242год. Возникло государство Орда. (В последующем – Золотая Орда.) Не поселись в русских землях. Не было достаточного количества корма для коней. Русские попали в жестокую зависимость от ордынского Хана. Грабительские набеги. Служба русских воинов в интересах монгольского Хана.

В это же время в начале 13 века в Прибалтике возникли рыцарские католические ордены (главные – Тевтонский и Левонский ордены).  Задачи – окатоличить Прибалтику (эстонцев, латышей), окатоличить русских. Кто будет сопротивляться – будет убит. 

1240 год – А. Невский одержал победу над шведской дружиной на Неве.

В 1242 году  разгромил войско Левонского Ордена (ледовое побоище).

На время победы остановили опасность с запада. Но она оставалась.

При монголах русские оставались русскими. Они могли копить силы для борьбы с монгольским гнётом, могли бороться с западом, используя для этого монголов.

Надо покориться Орде. Использовать монголов в войне против запад, а потом сбросить монгольское Иго. – это и есть выбор Невского. Стратегический выбор.

Сил для организованной борьбы не было. Вспышки восстаний не могли освободить страну от ига. В результате нашествия крупные города пострадали больше всего (Ростов. Суздаль). На первый план выдвинулись не самые крупные города (Тверь). Тверские князья в конце 13-начале 14 века получали от Хана грамоту, которая называлась «Ярлык» на великое Владимирское княжение. 

15. Возвышение Москвы в борьбе за объединение и освобождение русских земель.

Крупные города раздроблены. На первый план вышли Тверь и Москва. 

Тверские князья, как представители старшей ветви имели больше прав на великокняжеский престол. 1304г – получение Михаилом Ярославичем Тверским ярлыка на великое княжение. Он стремился к полновластному правлению во всей Руси.

1315г московский князь Юрий вызван в Орду. Женитьба на сестре хана укрепила его положение. Князь Юрий также добился ярлыка. 

1318г – тверской и московские князья вызваны в ханскую ставку. Михаил обвинен в непослушании и повинен казни. Князь Юрий получает ярлык на великое княжение.

В 1325 в ханской ставке Юрий убит сыном Михаила Дмитрием. Дмитрий казнен, но ярлык передается его брату.

Тверская земля подверглась погрому и не могла соперничать с Москвой.

1328г ярлык в руках Ивана Калиты.

Причины возвышения: 

Некоторые преимущества в географическом положении (важные торговые пути, плодородные земли, защищена от набегов лесами).

Являлась духовным центром русских земель.

Главную роль сыграла политика московских земель и их личностные качества.

Куликовская битва. 8 сентября 1380г. Кровопролитное побоище, закончилось бегством Мамаевской конницы, русские ратники одержали победу. Русь спасена от разорений. Москва закрепила за собой роль объединителя. 

16. Оформление русского государства во вт половине 15 – нач 16в. Иван3.

Василий3 (1505-1533) и Иван3(1462-1505) создатели русского государства.

За 13в и 60 лет 14 территория московского княжества выросла в 30раз. Таким образом рост Московскго княжества превратился в создание русского государства.

Процесс образования Русского государства имеет внешнюю и внутреннюю стороны.

Внешняя:

Объединение русских земель вокруг Москвы. Завоевание независимости.

Внутренний процесс:

Возникновение новой государственности. На верху был князь. Государев двор и казна дробились на избы, избы дробились дальше, на их основе появлялись приказы.

Сословно-представительная монархия. 3 сословия (боярское, княжеское, верхушка духовенства).

Новое гос-во – новое законодательство. 1497г при Иване3 был принят судебник. 

Ст. 57 – начинается закрепощение крестьян и крепостное право. Введен Юрьев день. Крепостное право на Руси более эксплуаторское, чем в Европе: оно давало возможность в условиях сурового климата и постоянной агрессии создать некоторые изменения внутреннего продукта и выстоять в борьбе.

По сравнению с Киевской Русью состав населения стал более однородным. Обязанности каждой группы населения были более чётко определены. 

Новая символика княжеской власти: герб – двуглавый орел, заимствован у Византии. Традиции взаимоотношения церкви и князя тоже как переняты от Византии.

Церковь, с одной стороны способствовала укреплнению власти, гос-ти, с другой стороны она защищала уничтожение. Со временем 1 функция усиливается, 2 уменьшается.
При Иване среди церковников возникло 2 направления: Иосиф Володский и Нил Сорский.

1й выступал за богатую церковь (Иосифляне), 2й считал, церковь не должна быть богатой, д.б. оппозицией княжеской власти (Нестяжатели). Иван III поддержал нестяжателей. На З церковь была оппонентом гос-ву.

При Василии3 возникла норма «Москва – третий Рим». Автор – псковский монах Филофей. Василий снял его с должности и поставил на его место русского Епископа Ионо.

Иван3 постпенно присвоил титул «Государь всея Руси». Русь взяла у Византии деспотическую культуру и форму власти.
17. Социально-экономический строй русского государства.

Территория и население

Тер-рия к концу 16ого века почти вдвое увеличилась по сравнению с серединой. Шло освоение плодородных земель на Диком поле. Население в конце 16в насчитывало 9 млн. человек. Основная часть была сосредоточена на С-З (Новгород) и в центре страны (Москва). Однако плотность даже в наиболее населенных землях составляла лишь 1-5 человек на 1кв.км. Тер-рия страны к концу правления Ивана4 увеличилась более чем в 10р по сравнению с тем что унаследовал его дед Иван3. С вхождением новых земель еще более усиливается многонациональный состав населения страны.
С/х

Экономика носила традиционный феодальный характер, основанный на господстве натурального хозяйства. Боярская вотчина оставалась господствующей формой землевладения, расширялось поместное землевладение.

Города и торговля

К концу 16в насчитывалось примерно 220 городов. Продолжалось развитие ремесленного производства в русских городах. Специализация производства носила естественно-географическом характер. Великий волжский торговый путь после присоединения волжских ханств  связал Россию со странами востока.
Анализ социально-экономического развития России в 16в показывает, что в стране в это проходил процесс укрепления традиционной феодальной экономики. Рост мелкотоварного производства в городах и торговли не привели к созданию очагов буржуазного развития.

18. Иван 4. Реформы избранной рады.

Эпоха Ивана4 одна из переломных. Были проделаны серьезные реформы, но наряду с этим террор против страны, семьи и самого себя. Мальчиком остался сиротой и видел как бояре издевались на ним и затаил злобу. Жестокое детство, подрастая, с помощью митрополита Макария, понимал, что в русском гос-ве идет процесс ослабления государственности и понимал, что необходимы серьезные изменения.

16.01.1547 был увенчан титулом царя.

Правление Ивана4:

1. конец 40х – 50е крупные внутри- и внешнеполитические успехи, период реформ.

2. 1560-1584 период опричнины и ее последствий, период контрреформ.

Избранная рада ближайших единомышленников состояла из всех сословий феодалов.
Царь, бояре (М. Воротынский, А. Курбский), дворяне (А.Адашев, И. Висковатый), духовенство (Макарий, Сильвестр)

Символизировала единство феодалов. Феодалы господствующие сословие. Единство феодалов – предпосылка укрепления гос-ва. Максимальная сословно-представительная монархия. Избранная рада наметила и провела значительные реформы, которые стабилизировали общественную жизнь.
Реформы ИР: (она сама по себе уже реформа)
1549 – Земский собор, на котором была принята программа реформ.

Земские соборы собирались до конца 17в. (1682 последний).

1550г – принят судебник Ивана. Был развитием судебника Ивана3, осовременивал нормы права. Важнейший источник социально-политической организации страны. Подтвердил Юрьев день, но увеличил сумму пожилого. Судебник осовременил деятельность всех государственных органов, гос.аппарат стал серьезней.
Еще при матери началась денежная реформа. Рубль – единая денежная единица.

1551г – церковный собор. Решения объединены в 100 глав. 1. духовенство одобрило программу царя. 2. собор обозначил единый пантеон церквей. 3. церковное землевладение. 4. церковь подчиненная. 5. церковь не имеет права приобретать новые земли 6. церковь – крупнейший феодал.

В первой пол 50х военная реформа. Суть: создан новый вид войск: стрелецкое войско. В окрестностях Москвы царь посадил бояр, дал средства, крестьян, по призыву они д.б. вступать в поход. «Избранная 1000».  Во время военных походов местничество отменялось. В целом реформа помогла укрепить армию, а эти мероприятия позволили вести наступательную внешнюю политику.
На местах, в уездах, волостях правили бояре-намесники. Они вели суд, собирали налоги и отправляли в Москву. Какую-то часть оставляли себе в качестве з.п. Правление на местах – кормление. Реформа уменьшила влияние бояр в глубинах страны.

Дворянство не имело земли, царь помещал дворян на свои земли. Дворянин назывался помещиком. Д=помещик+пользователь, Б=вотчине+владелец.
Реформы избранной рады хотя и не закончили централизацию, но прошли в этом направлении. Привели к крупным военным и внешнеполитическим успехам.

19. Иван4. Опричный террор. Общие итоги правления.

Эпоха Ивана4 одна из переломных. Были проделаны серьезные реформы, но наряду с этим террор против страны, семьи и самого себя. Мальчиком остался сиротой и видел как бояре издевались на ним и затаил злобу. Жестокое детство, подрастая, с помощью митрополита Макария, понимал, что в русском гос-ве идет процесс ослабления государственности и понимал, что необходимы серьезные изменения.

16.01.1547 был увенчан титулом царя.

Правление Ивана4:

1. конец 40х – 50е крупные внутри- и внешнеполитические успехи, период реформ.

2. 1560-1584 период опричнины и ее последствий.

1560г умерла жена. Царь повзрослел, возомнил о себе, умное окружение стало мешать. 1563г заболел, находился при смерти, но выздоровел. Призвал к себе брата, его жену и младшую дочь и заставил выпить яду. Постепенно Иван4 отходит от реформ. На рубеже 1564-1565 курные события. Иван с казной выехал из Москвы, укрылся в крепости и отправил 2 письма. Боярам, обвинив их в измене и предательстве и народу, чтоб помогли бороться с боярами. 

Опричнина: Сыск преступников, суд и исполнение приговора. Террор был массовым, гибли все, особенно в Новгороде. Страдали все.

Смысл: Стана поделена на 2 части: земщина и опричнина. Страна снова дробиться. Смысл уничтожить всякую возможность оппозиции.

Митрополит Филипп – главный оппозиционер, писал письма народу и разоблачал. Иван обвинял Филиппа в неграмотности, не правоте. (Филькина грамота).
Решающую роль в отмене опричнины сыграло нашествие в 1571г крымского хана, которого не смогло остановить опричное войско.

Опричнина решила многие проблемы. Атмосфера страха, в которой всякая оппозиция невозможна.

Итоги: в только что созданном государстве множество проблем, ситуация требует реформ и начинаются реформы избранной рады. Они усовершенствовали государственность, но они лишь начало длительного бесконечного процесса реформирования. Начало реформ инициировано царем, который уже считал себя царем отечества. По большому счету Иван4 ни от кого не зависел, он действовал как «кораблекрушитель».
При нем ликвидированы мощные остатки З.Орды (в том числе казанское ханство). Опасность с В перестала существовать. Угроза с З, не единственная, но главная. Эта угроза заставляла правителей совершенствовать гос-ва, вести реформы. Однако деспотизм власти противился реформам и если реформы позволили укрепить гос-ва, вслед за ним начинался период контрреформ. Реформы, которые начал решать Иван в период избранной рады не были решены.

20. Внешняя политика Ивана4

Внешняя политика, 3 направления:

С-З – цель: выйти на балтийское побережье (главн напр)

Ю – борьба с крымским ханством

В – борьба с казанским, астразанскими хан-ми

В: несколько раз русские войска ходили к Казани, терпели неудачи. Казанское ханство закрывало путь по Волге. 1552г после серьезных подготовлений Казань была взята. Огромные жертвы. В состав русского гос-ва вошли плодородные земли бывшей Орды, многие феодалы поступили на службу русскому царю. Ликвидация казанского ханства позволила идти на восток. 1581г поход Ермака и присоединение Сибири, Ермак погиб, но вслед за ним на В пошли люди. Начинали великое геогр откр-е, открыли миру Азию. 

1556г – русское войско подошло к Астрахани. Астрахань открыла ворота, и земли вошли в состав русского гос-ва. Открылся торговый путь с В.
С-З: Главный враг Ливонский ордер. Война началась в 1558г против Лив.ордера. Таллин и Рига не были взяты. Русская армия увязла  боях, война становилась затяжной. В середине 70х русская армия вновь дошла до Балтики. Война закончилась поражением(1583). Это усилило деспотические действия царя и опричные порядки. Хозяйство приходило в запущение.

Ю: Крымский хан внезапным набегом подошел к Москве. Опричное войчко не вышло на бой, Москва не была взята. Царь объединил опричное и земское войско, во главе с Ворожинским. Он разгромил Крымское ханство. Опричнина была отменена.

21.Первый цикл реформ – контрреформ 

в только что созданном государстве множество проблем, ситуация требует реформ и начинаются реформы избранной рады. Они усовершенствовали государственность, но они лишь начало длительного бесконечного процесса реформирования. Начало реформ инициировано царем, который уже считал себя царем отечества. По большому счету Иван4 ни от кого не зависел, он действовал как «кораблекрушитель».

При нем ликвидированы мощные остатки З.Орды (в том числе казанское ханство). Опасность с В перестала существовать. Угроза с З, не единственная, но главная. Эта угроза заставляла правителей совершенствовать гос-ва, вести реформы. Однако деспотизм власти противился реформам и если реформы позволили укрепить гос-ва, вслед за ним начинался период контрреформ. Идти на реформы власть заставлял Запад, в какой-то степени народ.

22. Общая характеристика механизма реформ-контрреформ 16-21вв в России.

Российское государство возникло в результате борьбы с природой, с угрозами с З и В. Историческая ситуация была катастрофической. В результате наше государство вырастало как деспотическое.

Правители обращаются к народу, когда их власть находится под угрозой срыва. Народ поднимался за свободой, когда она завоевывалась, народ снова становился зависимым.

Реформы – это 

1. Периоды радикальных изменений, совершенствования общественной системы.

2. В периоды реформ массовые народные движения.

3. Зачастую расширение свобод помимо власти.

4. разрушение общественного порядка

5. ослабление и устранение старой политической и духовной элиты и формирование новой.

6. обновление или даже разрушение государства и становление нового.

7. зачастую рост экономики

Реформы часто характеризуют как хаос. Через хаос к совершенствованию общественной системы, ее развитию и стабилизации.
Контрреформы «порядок»

1. Периоды устойчивости государства, застой в его развитии и зачастую террор.

2. Ограничение свобод

3. Усиление централизации

4. Ослабление или отсутствие активного сопротивления народа

5. как правило рост экономики, который оказывается недостаточным.

Контрреформы – через наведение порядка к стабильности общественной системы и в конечном счете ее деградации.

23. Смута к 16 –н 17вв и восстановление государственности

Смута – всеобщий кризис общественной сферы, борьба всех против всех, всеобщие неповиновение. По сути эти разновидность гражданской войны. 

1781г умер старший сын Ивана4 Иван. После смерти на троне Федор Иоаннович – хил, слаб, слабоумен. Делами гос-ва занимался Б. Годунов, был опекуном Федора. В 1598г Федор умирает. В этом же году на Земской соборе БюГодунов выбран царем. Он пытался восстановить экономику, завязать эк. отношения с Польшей, Литвой, Швецией, укреплялась армия. Успешное начало правления прервали не урожайные 1601-1602 годы.

1591г в Угличе погиб младший сын Дмитрий Иванович. 1604г он объявился в Польше. Июль 1605 Лжедмитрий триумфатором зашел в Москву. Обещал полякам окатоличить Россию. В 1606 из-за неисполнения обещаний совершился переворот. 
Царем провозглашен Шуйский. Пытался усовершенствовать правовую систему, но и ему не удалось стабилизировать экономику.

1607 Лжедмитрий2 объявился.

1610г – поляки зашли в Москву, пик смуты, государство разваливается, интервенты в России, бандитизм, кризис морали.

1 ополчение. Распалось, т.к. не было согласия. 1612г в Новгороде возникло 2 ополчение, во главе с Мининым и Пожарским. В конце октября поляки выбиты из столицы. Прекращение гражданской войны, прекращение интервенции.

В январе Земский собор. Сразу отказались от иностранцев, среди русских бояр постепенно наиболее серьезные возможности вырисовались для Романовых. 1613г новым царем избран Михаил Федорович. 

24. Русское государство в 16в. Территория, население, хозяйство.

Центр русского государства: тругольник Верхняя Волга – Ока (Золотое кольцо)

При Иване3 территория русского государства заметно расширилась. За пол века русские дошли до тихого океана, Америки с З, Азии. Российское государство катастрофически выросло в территории. Рост тер-рии в то время, рост гос-ва обернулся серьезными проблемами:

1. Неблагоприятный климатический пояс. Рост деспотизма.

2. Огромная тер-рия требует огромных средств. Деньги вытягивались из центра, но их и там не хватало.

3. Плотность населения в центре ниже чем в З.Европе. Чем выше плотность населения, тем выше темпы общественного развития.

4. Огромные границы. Новые границы – зачастую новые враги.

5. Рост тер-рии – рост проблем.

6. Россия все более многонациональное гос-во.

По численности населения 4 место в Европе. Для развития гос-ва не хватает работников => усиливается деспотические отношения. Государство давит на народ.

Хозяйство:
Происходили серьезные изменения в экономической плане. Разгром хоз-ва после смуты, но в 70е восстановлено. Постепенно в Европейской России возникают экономические связи между отдельными частями гос-ва. Возникает экономическая взаимосвязь регионов. Наше гос-во получило эк. базу. Постепенно во вт.половине 17в возникает общий торговый рынок. Ярмарки важнейший фактор, ярмарки заменяли все. В России возникает рынок товаров. Возник рынок капитала. Рынок капитала – вторая предпосылка становления капиталистического общества. Нужен рынок рабочей силы, т.е. нужны свободные люди. Поэтому капитализма в России не возникало. Развитие экономики происходило внутри крепостничества. Возникла внешняя торговля. Экспорт нашей продукции –с/хный, импорт – промышленный -> это внешняя торговля отсталой страны.
25. Перерастание сословно-представительной монархии в абсолютную

Абсолютизм – форма правления, при которой верховная власть в гос-ве полностью и безраздельно принадлежит монарху.

Смута

Смута вела к уничтожению гос-ва, народу. Этому противились и победили. Земские соборы заседали почти непрерывно. В этих заседаниях ник сословно-представительной монархии. Романовы восстановили государство, стали отходить от Земских соборов. Земские соборы: раньше участвовал народ, низы. Постепенно низы перестали приглашаться. Практика созыва стала обюрокрачиваться, земские соборы перестали быть народными. Уменьшение роли боярской думы. Дворяне становились грамотными чиновниками. Бояре все больше ощущали конкуренцию со стороны дворян. Гос-ная жизнь все больше и больше сила через приказы.
Местничество

Назначение на должности в зависимости от знатности. Постепенно местничество отменялось. При Ф.А. в 1682г под давлением царя бояре согласились на ликвидацию местничества. На Земском соборе разрядные книги торжественно сожгли. Ускоряется процесс единения дворян и бояр. В 17в гос-во пошло на продажу дворянам вотчины.

Армия

Дворянское и стрелецкое войска теряли боеспособность. В 30е годы началась военная реформа. Возникли полки иноземного строя. Командиры-иностранцы. Армия на прямую подчинялась царю и становилась оружием политической войны.

Церковь

В условиях смуты церковь проделала огромную работу в установлении государственности. Церковь становится государственной, а не народной. Авторитет ее падает. 
Абсолютизм возник.

Крестьяне

Нарастание крепостничества.

Соборной уложение, гл.10: 1. Отменен Юрьев день, бессрочный сыск беглых кр-н. 2. Феодалы обязаны дать крестьянам часть земли, инвентаря, скот, чтоб кр-н хозяйствовал на своей земле и расплачивался с феодалом и гос-вом. 3. Крестьянин прикрепляется к земле феодала. 4. Помещик имел право судить крестьян за мелкие прегрешения.

Фактически крепостное право – рабство. Жизнь, женитьба, переезд только с разрешения помещика. Как сословие крестьяне перестали существовать. Крепостное право – основа власти русского царя и основа послушания. 

На протяжении 17в русская государственность проделала эволюцию от представительной монархии к абсолютной. Петр1 завершил этот процесс всеобщего закрепощения.

26. 3 цикл р-кр. Патриарх Никон
Середина 17 века – РГ расширяется на восток и запад. 

1654 год – совместная борьба украинского и русского народа за свободу. Левобережная Украина входит в состав России. Часть Украины стала свободной от католической Польши.

Процесс «воссоединения Украины с Россией».

1. Российское государство пополнилось частью другого православного гос-ва.

2. К середине 17 века наши православные иерархи обнаружили множество разночтение в богослужебных книгах. Встал вопрос, по какому образцу унифицировать богослужебные книги.

Часть московских иерархов требовало обновлять книги по русским образцам, другая часть – по византийским образцам, третьим – по украинским, т.к. Украина была ближе к Византии.

Царь Алексей Михайлович и патриарх Никон решили обновлять книги по украинским образцам. Они полагали прочней привязать украинскую знать к России. Некоторые старорусские обряды заменяются. Становится другим крест.

Концепция «Москва – третий Рим». Жестокая дискуссия среди церковников. Она вышла в народ. Сторонников старомосковских традиций называли – старообрядцами. Лидер – протопоп Аввакум. Человек знающий и жестокий. Старообрядцы уходили в Сибирь, на Урал. Участвовали в народных движениях. 
Официальная церковь победила с помощью государства. С этого времени церковь практически полностью утратила оппозиционность государству. Стала прислужницей гос-ва.

В середине 17 века государственность, общественная жизнь в целом была восстановлена.

Комиссия во главе с князем Волконским: проект свода законов. Был утверждён на земском соборе 1648-1649гг. Соборное уложение. Значительный шаг вперёд русской юридической и правовой мысли. В СУ подчёркивается самодержавие русского царя, зафиксированы все сословия России (Служивые сословия – бояре и дворяне,
тяглые сословия – посадские горожане (ремесленники, торговцы) и крестьяне).

гл.10: 1. Отменен Юрьев день, бессрочный сыск беглых кр-н. 2. Феодалы обязаны дать крестьянам часть земли, инвентаря, скот, чтоб кр-н хозяйствовал на своей земле и расплачивался с феодалом и гос-вом. 3. Крестьянин прикрепляется к земле феодала. 4. Помещик имел право судить крестьян за мелкие прегрешения.

Фактически крепостное право – рабство. Жизнь, женитьба, переезд только с разрешения помещика.
27. Крепостное право на Руси. Причины, этапы, значение

Система крепостного права позволяла находить, создать минимальные ресурсы для решения внутренних и внешних задач.

Однако в исторической перспективе система крепостного права обрекала страну на гибель. Т.к. эта система становилась основой абсолютистского государства, которое не возможно реформировать. 

Крепостное право на Руси было более эксплуаторским, чем в Европе, практически рабство, но иначе русские не могли по объективным причинам.

Россия дольше всех оставалась крепостнической страной, это тормозило социально-экономическое развитие страны.
Система КП должна была завести страну в исторический тупик, выхода из которого не было.

Отменено Александром2 19.02.1861.
28. Петр1. Государственно-административные реформы

Милославские и Нарышкины боролись за власть. Софья посадила на трон Ивана в 16 лет и Петра в 10, а сама стала регентшей.
1689г. Петру 17 лет. Заговор Софьи против Петра в Москве. Она пыталась взойти на трон. Но Петр, узнал о ее замысле. Потешные войска – Преображенский и Семеновский полка. Затем игрушечно оружие заменялось настоящим. Опираясь на эти полки Петр упредил восстание. Софью сначала в тюрьму, потом в монастырь. 1689г Петр единодержавный царь.

В 1700г началась война со Швецией за балтийское побережье. Поражение. Тогда Петр понимает, что нужна военная реформа: новое вооружение, новая промышленность. 1705г рекрутская повинность, возникает армия современная. 

Начинается процесс нового районирования территории страны. 1708г возникли губернии, 1719 разделены на провинции. Провинция содержала свой полк.
С самого начала реформ Петра гос-во создавалось как военизированное.

1711г – институт- фискал – всеобщий контроль над всеми. Создан сенат как высший административный орган. 

1716- созданы коллегии(12), которые выполняли функции приказов, исполнительная власть. 

1721г в войне со Швецией наметился перелом. Менат приподнес Петри акт, в котором Петр был назван «отцом отечества». С 1721г Петра провозгласили императором.
1721- Петр утвердил Духовный регламент: ликвидация автономии церкви и полное ее подчинение гос-ву. Авторитет церкви стал катастрофически падать.

Абсолютная монархия реализует свои планы, но абс монархия типа российской работает не эффективно.

Гос.аппарат Петра зависел от 1 человека, это слишком малая база квалифицированного гос-ва.

Деспотизм, крайняя мера. Он воспринимается враждебно, т.к. не было ничего от народа зависящего.

Государство живет на основе военного закона.

Указ «Правда воли монаршей» - отменял все прежние традиции, давала право царю назначать наследника.

В 1724г умер и не успел назначит наследника.

29. Петр1. Социально-экономическая сфера.

Было много крупных предприятий основанных на ручном труде, к концу правления около 100 мануфактур.

Война – двигатель прогресса. 

Петр обобрал наиболее зажиточных купцов. Начало петровских дел – как Батый для купцов. Наиболее богатые купцы от торговли переходили к промышленности. 

Небывалый налоговый гнет: к 1724г до 40 видов косвенных сборов. Вводилась подушная подать. Чеканка монет меньшего веса и понижение содержания в ней серебра.

В стране возник рынок товара, рынок капитала, на очереди рынок рабочей силы. Буржуазная модернизация.

Имела место государственная монополия на заготовку и сбыт товаров в области внешней и внутренней торговли.
Экспорт давал значительную часть средств. Доходы от возникающей мануфактурной промышленности. Россия становилась промышленной.

1722 наш металл на экспорт. С российской промышленностью стали считаться. Но это крепостническая промышленность. Крестьянская промышленность развивалась под давлением государства.

Возникали и частные предприятия.

К концу петровских дел возникла крупная промышленность (выплавка чугуна возросла более чем в 5р, стоимость экспорта в 2р превышала стоимость импорта, налоги возросли в 2р, бюджет страны вырос на 84%, а военный в 5р, но военная экономика не дает прибыли, а идет на удовлетворение запросов войны, а не народа).
В 20е годы Петр пошел на либерализацию экономики. Издал ряд указов, знаменитая «Бергпривилегия» .
При Петре произошло слияние дворянства и боярства и все стали называться дворянами.

1714г – указ о единонаследии. Дворянин власть передает старшему сыну, остальные на гос.службу.

1722г – «Табель о рангах», Все должности подразделились на 14 рангов, занять каждый следующий можно, пройдя все предыдущие.

Петр пытался сделать дворян гос-ым сословием.

30. Петр1. Внешняя политика

Воевал беспрерывно. При Петре оборонительная внешняя политика перешла в захватническую. Военный бюджет катастрофически возрос.

1721г – война со Швецией. Азовские походы

1695г – русские войска осадили Азов, но взять не удалось. Тогда Петр принялся за строительство флота, увеличил сухопутную армию.

1696г – блокировав Азов с моря, русские войска овладели городом. Была сооружена крепость Таганрог.

Северная война

Россия в союзе с Саксонией и Данией в 1700г объявила войну Швеции. Г. Нарва, Карл, воспользовавшись недостатком опыта, низкой организацией русских войск, внезапным ударом нанес армии Петра жестокое поражение. Петр принялся за реорганизацию армии. В 1702г началось наступление русских войск. Они овладели крепостью Шлиссельбургом. 
1704- русские взяли Нарву, Дерыт. Полтавская битва. 27.06.1709г решающие сражение между войсками Петра и Карла12 под Полтавой. Русские войска полностью разгромили Шведов. Определен исход войны. Победа России. Территория Прибалтики стала Российской империей. Россия становится великой державой. Выход в Европу давал возможность России модернизироваться.

Прутский поход

1711г на р.Прут турецкая армия окружила русские войска. Вернув Турции Азов и Таганрог Россия добилась перемирия.
Ништадтский мир

30.08.1721г заключен мир между Россией и Швецией.
Каспийский поход

1722г – поход на Кавказ и Иран, в рез-те получили З.берег каспийского моря с Баку, Рештом, Астрабаом.

31. 4й цикл р-кр: Петр1, дворцовые перевороты
Дела  Петра были масштабными. Обновил гос.аппарат, взаимоотношения между сословиями, экономику, науку, технику, науку и на этой основе внешнюю политику. Россия единственная из западноевропейских гос-в не попала в зависимость от Зап. Европы и от В. Россия сохранила свой суверенитет. Петр не утвердил до конца своих дел и поэтому после его смерти возникли предпосылки для отмены некоторых действий Петра.

После смерти на троне нет настоящего царя-императора.

1730г – при Анне Иоанновне отменили указ о единонаследии. Дворяне заставили царицу сделать это. С этого времени начинается измельчение дворянства. Кадровый голод и поэтому на административные должности назначались иностранцы.
При приемниках Петра, когда на троне были обычные люди расцвел фаворитизм. Значимость царской персоны уменьшалась. Экономика росла, но не хватало средств на перевооружение. После Петра усилилась борьба между старой и новой аристократией. Это ослабляло власть. Таким образом, война закончилась победой новой (дворяне). Дворяне стремились и помогали усилению власти 1ого лица. С этого времени царь, император – ставленник дворян. Лучше быть при сильном императоре нежели при гос-ве старой аристократии. Старая аристократия – феодалы. Дворяне также были феодалами. Дворяне согласились на сильную власть императора. Взамен государственная пошла на удовлетворение дворянских интересов. Дворяне имели право пользоваться привилегиями. Дворяне получили возможность обращать все усилия на свое хозяйство. Перестали быть на 100% гос.сословием.
18.02.1762г – манифест о вольности дворянства. Дворяне не обязывались служить гос-ву. Служба является уделом совести. Большая часть дв бросили гос.службу, занялись хоз-вом.

За 37 лет от смерти Петра1 до Екатерины 2ой трон занимали 6 монархов. «Эпоха временщиков», «Период нестабильности». Престол в это время занимали в основном женщины и дети, при которых огромную роль играли фавориты.

32. 5й цикл р-кр: Екатерина2

22.09.1762 – коронация Ек2. Екатерина2 – германская принцесса. Екатерина2 постепенно входила в курс царской работы. Воспитание европейское, поэтому на первых порах пыталась насадить евр порядки.
Просвещенный абсолютизм характерен мероприятиями, в которых заинтересованы дворяне.

Ек2 решила создать законадательный кодекс, основанный на принципах новой философии и науки. Она подготовила «наказ»из 22 глав и 665 статей, были созваны представители всех сословий, но комиссии не удалось составить новый кодекс законов (1767).

18.02.1762г – манифест о вольности дворянства. Дворяне не обязывались служить гос-ву. Служба является уделом совести. Большая часть дв бросили гос.службу, занялись хоз-вом.

Было организовано вольное экономическое общество – консультировавшее дворян как вести хоз-во. Ек начала дискуссию в журналах («Всякая всячина»).

Но Ек начала не с того конца, необхоиом было обеспечить права кр-н, а при ней кр. Право достигло своего пика.

Сущность политики просвещенного абсолютизма:

1. Использование идей европейских просветителей в качестве идеологической основы власти императора.
2. Использование идей европейских просветителей  как оружие для укрепления власти

3. активная законодательная деятельность

4. поощрение отечественной промышленностью

5. поощрение культуры в русском обществе

6. завершение узаконивания особых прав для сословий

На свертывание повлияли: 1) крестьянская война под руководством Пугачева в России 2) Великая французская революция в Европе.

с/х: расширялись посевные площади. Пром-ть: Рост ремесленных промыслов, мануфактур, рост капиталистического уклада. Росла внешняя и внутренняя торговля. В целом бюджет страны вырос в 4р, кол-во мануфактур в текстильной пром-ти более чем в 4,5

Внешняя политика

Россия вела длительные войны с Турцией. Победа русского воинства. Крымское ханство ликвидировано, Грузия вошла в состав России. Во Вт половине 18 разделили тер-рию Польшу и Литвы Россия, Пруссия и Австрия. Франция враг всех империй Европы. Главный враг – Россия.
33. 6 цикл р-кр. Александр1, Николай1.

11-12 марта 1801 – в результате переворота убит Павел Петрович. Ему на смену пришел Александр1.
Александр воспитывался Ек. Будет предпринята попытка вернуться к либеральном курсу Ек.

Правление делят на этапы:

1. Попытка проведения либ реформ

2. Отказ от дальнейшего проведения либеральных реформ. Подавление уже действующих реформ.

Александр попытался привлечь единомышленников к проведению преобразований. 

3 направления:

1. назревшая проблема крестьянского вопроса (Вт пол 18в усиление)

Барщина 75% всех повинностей, появляется месячина, это не спасает помещика. Углубляется процесс разорению В дворянском банке заложено и перезаложено 2/3 помещечих владений. В1803г – указ о вольных хлебопашцах: помещик по согласованию с кр-ми может отпускать их на волю при условии выкупа земельного надела. Им воспользовалось лишь 1,5% помещиков.
2. Преобразования в сфере государственного управления
1802- замена петровских коллегий министерствами. Министры получили право единоначалия по всем вопросам.

 3. Просвещение

1801 открыт царско-сельский лицей, 1804 университеты

Высши орган – совет профессоров.

1805-1807 – страна неудачно воюет с Наполеоном. В результате подписан Тельзитский мирный договор.

Сперанский -2я политическая фигура вслед за императором.

Главный принцип продвижения – выслуга лет.
Дворянство в результате дарованных свобод получило право выбирать служить ему или нет, и развивался вопрос обугосударствления крестьян. Дворянство перестало служить гос-ву.

1 шаг Сперанского (август 1809) о восстановлении петровских принципов продвижения по службе. В рез-те на смену не желавшему служить дворянству среда не дв-ого происхождения.

Сперанский предложил все власти разделить на з,с,и. Для координации 3х ветвей создать гос. совет. Ал проект одобрил, но реализовал лишь частично. С 1.01.1810 заработал гос.совет.

1811-завершилась министерская р-ма. Министры получили широкие права, назначаются императором и ответственны перед ним тем же.

1812 начинает работать кабинет министров. Возглавляет председатель. Должен решать все проблемы министерств и сверх важные вопросы жизни страны.

Сперанского Ал отправил в отставку.

В России появляется парламент. Страна объявляется федерацией. 

Дв-во. Любые реформы могут ускорить разорение дв-ва, дв-во не готово. И Ал остался в подвешенном состоянии. Дв-во не поддерживает, буржуазия слаба и либ поиски остаются в качестве проектов.
Новый император Николай (1825-55)

Любил армию и военное дело, умнейший человек. 

1843-51 ж/д между С.Петербургом и Москвой.

Мощнейшие технические прорывы, промышленная революция. Возрастает спрос на науку.

Проводить преобразования Николай будет сам и в тех пределах, которые необходимы.

Главное детище –канцелярия. Разместилась между гос.советом и министерствами.

Практиковалось создание тайных комитетов для разработки законопроектов.

В его царствование была проведена кодификация архаичного и запутанного российского законодательства. Крестьянский вопрос обострился еще больше.

«Мрачное семилетие» последний 7 лет правления – прав-во не решило ни одного важного вопроса, это предопределило провалы во вн политике, поражение в Крымской войне.
Страна быстро бюрократизировалась.

34. Александр2 отмена крепостного права.

Ключевой период истории. В этот период нашли сове разрешение предшествующие проблемы, накопившиеся на протяжении веков. Разрешение этих проблем было таким, что оно породило в будущем новые проблемы.

Россия единственная крепостническая страна. Крестьянство помогало выстоять нашей стране, но оно же тормозило социально-экономическое развитие страны.

Ал1 и Ник1 начали процесс раскрепощения, но это было неуверенным.

19.02.1861 император утвердил основные документы реформы об отмене крепостного права.

Причины отмены кр. права: (обстоятельства заставляющие что-то делать)
Поражение в крымской войне, нарастал террор против помещиков, дворянство деградировало.
Предпосылки: (обстоятельства позволяющие что-то делать)
Возник тайный комитет (1857), удалось привлечь дв-во страны, отмена кр права ведет к его гибели, 5% за, остальные против.

В нашей стране предпосылки запаздывают за причинами.

Сущность:

1. Кр-не становятся юридически свободными
2. кр-не получают землю в виде надела

3. кр-не обязаны выкупить эту землю

Кр-не почти приравнялись с остальными сословиями. Но они не могли перейти из одной деревни в другую. Кп-н получил в пользование (до отмены) часть земли для оплаты налогов и чтоб кормить себя + обрабатывать землю помещика. Та земля передавалась кр-ну. Но у кр-н отрезали часть земель, лучшие куски (20%). Цель: у кр-ва не хватит земли и кр-н обязан наниматься к вчер. хозяину. Кр-не юридически свободны, но экономически зависимы от помещика. Кр-не требовали возвратить отрезки, к концу 19в требовали всю землю.  

Выкуп – земля отдавалась не бесплатно. Цена значительно выше рыночной. Денег у кр-н не было. Гос-во помогает: 80% гос-во выплачивало само, кр-не доплачивали 20. А те 80 по частям с % расплачивались с гос-вом в течение 49 лет. Выкуп шел на погашение долгов дворян.

Воля кр-н абсолютная свобода. Главный вопрос 1 революции – крестьянский.
34. Александр2. Реформы.

60-70ее время коренных преобразований в России, которые затронули практически все важнейшие стороны жизни и гос-ва.

Большинство историков полагают, что Ал2 не был готов к реформаторской деятельности. Главная заслуга в том, что он ее осознал и пошел на осуществление.
1864- реформа по созданию органов местного управления. Были созданы в губерниях и уездах. Руководство земств выбирало из достойных людей, из дворян. Задачи земств: сугубо местные проблемы: дороги, голод, образование. Бюджет земств состоял из взносов, налогов. Земства провели огромную работу по созданию современных школ, больниц. Земства не были гос. органами. Между земствами и гос. органами тихая война. В нач 20 в из земских работников будет создана партия кадетов.
Судебная реформа (1864)
В стране постепенно возникал совр. суд – состязательный, открытый, всесословный. Суд становился более демократичным.  Вместо сословного суда создавались 2 типа судов местные (для рассмотрения мелких преступлений и проступков) и общие (назначенные на несколько уездов для рассмотрения гражданских и уголовных дел). Верховный суд и высший орган судебного надзора – сенат.
Финансовая реформа

Право распоряжаться всеми финансами страны получал министр финансов. В 1860г учрежден Гос.Банк.

Реформа учебной сферы, военная реформа

Отмена рекрутской повинности, всесословная служба, чем выше образование, тем меньше служить. Переход на новый вид военного оружия. Армия становилась современной.

Школьная реформа 1864 – расширила сеть учебные заведений, привлекла новые педагогические кадры.

Реформа печати: «временные правило о цензуре»(1865). Вместо предварительной цензуры вводилась карательная – применение санкций, вплоть до ареста, после публикации.

Реформы Ал2 весьма масштабные. В 19в во всем мире не было более радикальных реформ. В радикализме реформ и крылась гибель России. У нас реформы запоздали и возникли новые противоречия. Не было времени на становление капитализма. Процесс реформ был прерван в рез-те убийства Ал2.

39. Революция 1905-1907г. Витте

Причины революции:

1. 

· конфликт обновляющейся России с остатками феодализма. Становилось ясно, что царизм не может реализовывать интересы классов и сословий, становился враждебным.

· Реформы Ал2и контрреформы Ал3, застопорившие процесс непрерывных реформ.

· Враждебность кр-н к дворянам. Чтоб прокормится приходилось все время работать.

2. Ускоренное развитие капитализма.

Быстрее темпы роста пром-ти и темпы обнищания -1й этап капитализма. Развертывается классовая борьба. Высокая концентрация рабочих на предприятии. Значительно выросли забастовки рабочих.
Прежние и новые причины вцепились в один клубок, и это привело к революции.

Значительный толчок – поражение в р-я войне.

Периодизация (два периода):

1й – нарастание революции (до окт 1905)

2й – ноябрь 1905-3.06.1907

1й:ужесточение борьбы народа, оформление политических партий.
Центр: кадеты, октябристы. Правые: Консервативные русские партии (Союз русского народа, союз Михаила Архангела).

Нагнеталась атмосфера страха. Летом 1905 волнения в армии и на флоте. Осенью совместная забастовка, встал транспорт. Экономическая жизнь умерла. Власть не могла задушить революцию, революция не могла сбросить власть. Ситуацию спас Витте. 17.10.1905г Витте направил записку Ник2 с планом реформ, чтоб ликвидировать революцию. Н2 назначил его министром финансов, а записку оформил как манифест царя. 1.Царь дарует полит. свободы 2. Создает законодательную гос.думу  инее один законе не м.б принят без согласия гос.думы. В декабре в Москве вооруженное восстание, чтоб потрясть прав-во (Ленин).
2й: 04-06 (1906) 1 гос дума. Дума становится нижней палатой, верхней – гос.совет. Дума выбиралась, гос.совет назначался царем. Но дума не контролировала власть царя. Противостояние прав-ва и думы. Царь распустил первую думу.
02-06 (1907) 2 дума. Была более радикальной. Была оппозиционна и ее распустили. 3.06.1907 указом царь изменил зн- по выборам в думу, нарушение манифеста – третьиюньский переворот.

Значение революции:

1. осознание царем и его приближенных необходимости реформ

2. появление политических партий, политическая структура стала более современной.

3. появился зачаток парламентаризма

4. революция потерпела поражение

5. революция – русский бунт, кровавый и беспощадный

Революция не решила главных проблем страны, общественная жизнь еще более радикализировалась.

40. Россия в 1907-1914гг. Столыпин

После революции в России возникла новая система политической организации гос-ва «Третьиюньская монархия». Во внутренней политике прав-ва пролеживались 2 линии: наступление реакции во всех областях общественной жизни (реализовывалась административными и идеологическими мероприятиями) и лавирование между разными социальными силами (осуществлялась путем принятия и реализации новых законов). Состоялись выборы в 3 думу. Она была угодливой и преданной самодержавию.
Новый закон в 3 думе отдавал большинство октябристам. Они становились в центре политической жизни страны.
Столыпин внес на рассмотрение проекты р-м. Главная реформа – ликвидировать крестьянскую общину. 

Направления аграрных преобразований: Разрушение общины сверху и вывод на отруба (при сохранении усадьбы на прежнем месте) и хутора (на новом месте), поощрение переселения малоземельных и безземельных кр-н из центральной России на окраины.

Столыпину не удалось ликвидировать общину. Не хватало времени и поэтому общину стали ликвидировать насильно. Рез-т: примерно 25% вышло из общины, из них 12% зажиточные. В России возникли крестьяне единоличники. Большая часть осталась в общине. Столыпин надеялся, что кр-не развернут предпринимательство и станут опорой трона. Но реформы Столыпина не предотвратили социального конфликта.

Наметилось нарастание нового социально-политического кризиса. Третьиюньская  монархия постепенно разлагается. Прошли выборы в 4ую думу. Вступление в 1ую мировую вызвало патриотический подъем. Царь все больше терял доверие народа. Созревала мысль дв.переворота с целью замены царя. Но свершилась революция.

41. Россия в 1ой мировой войне.

1907г – договор о распределении интересов Англии и России. Образовалась Антанта (Франция, Россия, Англия). Германия, Австро-Венгрия, Италия входили в тройственный союз. Между Антантой и Тр.Союзом неустранимые противоречия. Англия и Франция захватили много заморских колоний. Германия централизовывалась с запозданием и осталась без куска. В Германии растет пром-ть, ее военный потенциал превышает в.п. Англии, Фр, России. Тогда в мире вопросы решались посредством силы. Германия за передел поделенного мира. Возникали противоречия и сами по себе не могли быть преодолены, только войной. Все великие державы сделали все, чтоб война состоялась. Так получилось, что на чью сторону встанет США, тот блок и выиграет. Горы оружия были накоплены и д.б. рухнуть. 28.06.14 Франц Фердинат выехал в инспекционную поездку на Балканы. Маневры австрийских войск вблизи с границей Сербии. 28.06.1389 сербские войны были разбит войсками турецкого султана, этот день священный для сербов. Г.Принцип стрелял в Фердинанта и убил его жену. Австрия предъявила Сербии ультиматум. Австрия объявила войну Сербии. Германия объявила войну России. В Европе возникло 2 фронта: З и В (Г и А-В против России). Все гос-ва рассчитывали на скорую победу. Особенно руководители Германии. Для нее длительная война = поражению. Военные кампании 1914 не выявили кандидата на победу. Война становилась затяжной. 1915. Германия перенесла удар на В, против России. По-настоящему союзники не помогли и становилось ясно что А, Ф стремятся ослабить Россию. К концу 14 г в России стратегические резервы исчерпаны, правительству помогла русская буржуазия, земства. Дефицит был преодолен, не хватало тяжелой артиллерии. 1916. Главный удар Германии на Францию. Брусиловский прорыв был коренным переломом в войне. (Потом февральская революция).
42. От февраля к октябрю

Февральская революция: ее никто не ждал: ни левые, ни правые, ни центр. Ресурсы вновь исчерпаны, ж/д транспорт встал, начались перебои с хлебом.

23.02. огромные очереди, митинги.

26 – митинги сопровождались демонстрациями. Забастовки стали массовыми.

26,27 – солдаты, матросы перешли на сторону революции. Н2 пытался добраться до Петрограда, но путь преградили солдаты, он повернул в Псков, тогда прибыли посланцы гос.думы. Отречение Николая спасет страну.

2.03. – отрекается от власти в пользу Михаила. Но Михаил тоже отказывается.

В ходе революции в Петрограде возник совет, фактически реальная власть в Питере. Большевики в большинстве. Петроградский совет разрешил создать Временное правительство. Возникло двоевластие. Вр. Правительство не имело возможности действовать, оно подтвердило обязанности России перед союзниками в войне с Германией.

Летом 17г на фронте организовано 2 наступления русской армии, закончились крахом. Весной кр-не стали захватывать и делить земли. Страна наводнена оружием. Приказ№1 уравнение в правах солдат и командиров. Демократизировал и разрушил армию.
На протяжении весны-лета 3 общеполитических кризиса.

1. апрель – в связи с желанием временного правительства продолжать войну

2. июнь –начало июля – демонстрация против войны. Постепенно выделялась партия большевиков. (Лозунги: Войну закончить немедленно. Данное правительство не может закончить войну, его надо свергнуть. Рабочим контроль за производством, 8 часовой рабочий день. Земля крестьянам, нациям свободу немедленно. Власть Советам.) Лозунги большевиков – интересы народа. Авторитет большевиков постепенно растет.

В июле вр. Прав-во обвинило большевиков в шпионаже в пользу Германии. Издан приказ найти Ленина. Постепенно эта компания сошла на нет. 

Лозунги большевиков постепенно заставили значительную часть народа встать на их сторону. Совет стал большевистским. Взгляды народа также стали радикальными. В сентябре большинство советы стали большевистскими. В сент-нач окт план вооруженного восстания: занять ключевые точки Питера. Если в Питере не пройдет эстафету возьмет Москва, если и там не получится Урал. 
Собрался второй съезд Советов – большевики 70%, на позиции большевиков левые эсеры. Фактически большевики и левые эсеры доминировали и октябрьская революция была бескровной. 1й закон съезда – декрет о мире. Призывал призыв к ликвидации войны, в последнем пункте русские рабочие обращались к рабочим всего мира с призывом свергнуть буржуазию. Декрет о мире призывал к мировой революции. 2й декрет о земле. Ликвидация помещичьего и церковного землевладения. Дать семье столько, сколько она может обработать. Земли образцовых помещичьих хозяйств не делятся, они огосударствляются, и создаются совхозы. Съезд – орган власти, съезд создает президиум, съезду подчиняется правительство. 

43. Октябрьская революция. Власть коммунистов.

Осенью 1917 нарастало недовольство народных масс деятельностью вр. правительства. 12-14 сентября Ленин разработал тактику захвата власти. Утром 25 октября Петроград находился в руках восставших. Постепенно влияние большевиков распространилось и на провинцию. Большевики брали власть мирным способом, т.к. старая власть себя извела. Октябрьское восстание проходило почти бескровно. 2й съезд прошел под руководством большевиков и левых эсеров. На нем приняты декреты о власти, земле. Создан ВЦИК – исполняющий комитет решений съезда. Высший орган – съезд советов. Каменев первый председатель ВЦИК. В декабре 1917 заменен Свердловым. В конце 17ого большевики начинают реализацию своих программ.
Рабочий контроль – в рез-те предприниматели закрывают предприятия. Промышленность рухнула. 

Аграрная реформа: Кр-не д.б. получить 150 млн. земли. В марте апреле делят помещичьи земли среди кр-н. Большевики и левые эсеры ведут дележ в ползу бедноты, зажиточные кр-не прячут зерно. Советская республика голодает. Решено обложить налогами зажиточных кр-н, продразверстка. Она уничтожает все запасы, выгребают все. Результат: раскол кр-ва. Кр-не встают в контрреволюцию. Эсеры защищают кр-во. Начинается раскол между левыми партиями. В итоге раскол народа. На окраинах начинается гражданская война.
44. Гражданская война (1918-1920)
Причины:

Главная причина – огромное количество острейших противоречий в стране. Большевики породили новые противоречия между собой и правительством, интеллигенцией. Чтобы их смягчить нужны десятилетия мирной жизни.

Гражданская война – естественный результат нарастания всех противоречий. Нарастает поляризация. Большевики оттолкнули крестьян и мелких буржуев.

3.03.1918 в Бресте подписан мир между Германией и Советской Россией. Большевики оказались лжепатриотами в глазах народа (отдали земли, запрошенные Германией). Брест ослабил позицию большевиков. Патриоты идут в армию и становятся белогвардейцами.

В марте-апреле интервенты. Они помогли организоваться белому движению.

Главная борьба в центре России. Белое движение освещала церковь.

Красная армия: значительная часть кр-ва, офицерства, рабочих. Офицеры создали высший командный корпус.

Белый лагерь на окраинах, красный в центральной части.

Красные: Фрунзе, Бюхер, Буденный, Чапаев, Катовский. Белые: Деникин, Колчак, Врангель, Краснов, Юденич, Коледин, Семенов.

Зеленые: Махно. Зеленые не представляли сплоченной силы, не было у них и единой идеологии. В их среде были популярны идеи анархизма.

19-20гг три не достаточно скомбинированных наступления на центр: Колчак из Сибири, Деникин с юга, Юденич на Петроград.

Кр-н размышлял: Если в центре красные земля остается, хлеб отдавать, а если будут белые ни земли, ни хлеба. Поэтому большевики собрали значительную армию. «Середняк прочный союзник советской власти».

В 1920г фронты гражданской войны ушли на окраины. В 1920г массовое восстание. Кр-не выступают против большевиков. Большевики отменили политику ВК.

45. НЭП

Весной 1921 г. на X съезде РКП(б) было объявлено о новой экономической политике (НЭП). Съезд проанализировал ситуацию в стране. Она катастрофичкская. Промышленность и с/х разрушены. В стране чрезвычайно катастрофическая ситуация. По докладу Ленина от Политики ВК перейти к НЭП.

Отличия:

1. Продразверстка заменила продналог. Он был значительно меньше и заранее известен. 

2. Свобода торговли продуктами не стратегического значения.
3. Разрешалась аренда земли

4. В городах разрешалась деятельность мелких предприятий торговли

Ленин: «НЭП дает нам передышку, НЭП дает возможность возрождению промышленности, гос-ной торговли»; «НЭП лет на 15 это слишком писимистично, т.е. отойти от него надо раньше. Это временная мера»

Торговля, рынок порождает буржуев и ведет к капитализму. Однако крестьяне полагали что это всерьез и надолго. С 21ого года в стране нарастает стабильность.

Внешняя торговля, идеология в руках государства.

В 22, 23 проведены положения НЭПа, в это же время произошла организация промышленности. Предприятия объединились в тресты. Рабочие предприятий не видели результатов НЭП, они стали подчиненными. НЭП не доходил до всех сфер экономической жизни. В связи с этим в 21, 22   3 кризиса.
23г – «ножницы». Кр0не не могли купить пром-х товаров и они перестали сдавать хлеб гос-ву. Кризис преодолен с помощью гос-ва и дал понять что, кр-н жестко смотрит на экономическую политику большевиков.

25г – налог поменяли на денежную форму. Экспортный кризис.

27г – буржуазное прав-во Англии ужесточило отношения с советской Россией. Китайская революция потерпела поражение. Пахнет войной. Население скупило все товары и перестало продавать хлеб.

Гос-во силой изъяло значительную часть зерна и мяса. Весной кр-не уменьшили засев земли. Летом 28ого гос-во снова изъяло у кр-н хлеб. Тогда кр-не уменьшили засев озимых. Начинается возвращение ВК.

К концу 20х с/х было восстановлено. Промышленность достигла уровня 13ого года. Экономика России сравнялась с 13ым годом. Отставание нарастало.

46. 8 цикл р-кр.

Начало 20 века в России 3 революции. При этом Россия вела войны. Революции – следствия застарелых противоречий истории. Ухудшалось состояние трудящихся. Противоречия возникли и в связи с индустриализацией. Она требовала средств, их находили за счет роста налогов. Возникал новый класс, рабочий класс. Возникают партии. Политическая структура становилась капиталистической. Власть по-прежнему у феодалов. Проблемы общественного развития нарастали раньше чем их решали. Население не могл вынести тягот войны. Буржуазное прав-во, российская буржуазия была неумелой. От февраля к октябрю авторитет российской буржуазии утрачен. В октябре диктатура буржуазии уничтожена, именно большевики д.б. взять власть, т. к. были наиболее готовы к проведению контрреформ. Уничтожено помещичье землевладение. Кр-не в значительной мере поддержали большевиков, они это поняли как готовность кр-н к введению коллективных хозяйств. Кр-не бунтуют, они за единоличные хоз-ва. Начинается гражданская война. Красная армия разгромила белую. С 27ого года в деревне консолидация. Советская власть давит на зажиточных крестьян. В городах растет рабочий класс. Растет авторитет большевиков. Темпы роста незначительны. Прав-во взяло курс на поддержку мировой революции. Постепенно прав-во берет курс на развитее военной пром-ти. Жизненный Ур-нь населения растет весьма медленно. Упал железный занавес и советские люди не могли сравнить себя с западом. С 1.09.39 постепенно развивается 2ая мировая война. В СССР возникла подсистема страха – репрессивный аппарат. Боязнь и страх – нормы жизни. ВОВ началась катастрофически. 41 и 42 год судьба советского гос-ва зависела не только от рук-ва как от патриотического осознания. Мы воевали количеством, они качеством. После войны вновь репрессии. Март 1953 Сталин умирает и как и д.б. после долгого периода контрреформ начались реформы.
47. 9 цикл. Хрущев, Брежнев 

Главной задачей после окончания войны было восстановление народного хозяйства. Ситуация осложнялась внешнеполитической обстановкой "холодной войны", Набирает темпы гонка вооружений.

После окончания войны власти взялись за укрепление тоталитарной системы. Прежде всего усиливаются карательные органы, которые обрушиваются на военных, получивших и авторитет, и власть за годы войны.

В конце 1952 - начале 1953 гг. появились признаки новых репрессий, которые должны были затронуть таких людей, как Молотов, Ворошилов, Микоян; опалу чувствовал даже Берия. Но 5 марта 1953 года Сталин умирает. После смерти вождя кратковременный период борьбы за власть закончился арестом Берии, подготовленным Хрущёвым и Жуковым и осуществлённым Жуковым с несколькими боевыми генералами. Тайный суд над Берией завершился его казнью. Начался процесс десталинизации.

Во главе партии и государства становится Н.С.Хрущёв. Освоение целинных земель. В итоге улучшилось продовольственное снабжение населения. В промышленности был сделан поворот к развитию лёгкой индустрии. Доклад, прочитанный Хрущёвым на закрытом заседании, в котором он разоблачал культ личности Сталина. После съезда ускорился процесс реабилитации заключённых сталинских лагерей.

При Хрущеве заметно выросла заработная плата, пенсии, строилось много жилья. Новый устав партии, принятый на XXII съезде, был более демократичным, чем предыдущие. Советская наука осуществляет прорыв в космос - Юрий Гагарин совершил первый в мире космический полёт. Начался период оттепели в международных отношениях. На этот же период приходятся два кризиса – Карибский и Берлинский.

Реформы управленческого аппарата, проводимые Хрущёвым, носили часто такой же волюнтаристский и непродуманный характер, как и многие его экономические новации. 13 октября 1964 года в результате вер-хушечного партийного заговора Хрущев был смещён со всех своих постов. Первым секретарём ЦК КПСС стал Л.И.Брежнев, а правительство возглавил А.Н.Косыгин.

СССР в 1964 – 1985 гг.

В этот период резко возросла активность СССР на международной арене. Он оказывает активную помощь Вьетнаму в его борьбе против американской агрессии. Наиболее сложными были отношения с Китаем; дело дошло даже до вооружённого конфликта на острове Даманском в 1969 году. Советское руководство принимает решение о вводе в Чехословакию войск пяти стран-участниц Варшавского договора.

В результате личных встреч Брежнева и президента США Никсона был подписан ряд документов, ограничивающих гонку вооружений. Советский Союз выдвигает программу мира. В целом этот период характеризуется как разрядка. 
Проведение реформ осложнялось противоречиями внутри руководства, где более прогрессивное крыло представлял Косыгин, а более консервативное - Брежнев. Победила точка зрения последнего, и реформы были свёрнуты. Стали нарастать кризисные явления в экономике, которые на какое-то время удавалось смягчить, получая прибыль от продажи сырья, в основном, нефти, за границу. Особенно чувствительным для населения был хронический кризис в аграрной сфере. К началу 80-х годов все признаки кризиса были налицо.

36. Политическое развитие вт. половина 19в

Направление: Лидеры; соц.основа; полит. будущее (лидеры новых орг-й, способ борьбы).
Левые: 1.Радикально-демократическое: Герцен, Чернышевский; мелкая буржуазия, разночинцы, интеллигенция, в какой-то мере пролетариат; нет.

2. радикально-революционное: Бакунин, Ткачев, Лавров; мелкая буржуазия, разночинцы, интеллигенция, пролетарии; социалисты-революционеры(Чернов, террор, революция), РСДРП: большевики (Ленин, революция, террор) и меньшевики (Плеханов; революция).
3. Реформийская: Николай Михайловский; зажиточные кр-не, интеллигенция; партия народных социалистов (Пешехонов, просвещение народа, реформы).

Центр: 1. Либерально-дворянское: Чичерин, Каверин; дворянство (среднее), земства; патрия народной свободы (кадеты) (Милюков, просвещение народа, реформы).
2. Либерально-буржуазное: Туган-Бороновский, Струве; буржуазия; партия 17 октября (Гучков, Родзянко, реформы).

Правые: Радикально-консервативные: Победоносцев, Катков; крупные дворяне; «союз русского народа», «союз Михаила архангела», «Союз русских людей» (Марков, Пурешкевич)
Радикальный – значительный, изменяющий ситуацию в знач. степени.

Демократический – действующий в интересах народа

Р-р: полностью изменение строя

Л-д: постепенное совершенствование общественных систем.

Л-б: Процарское

Р-к: сохранять прежние устои

37. Социально-экономическое развитие России во вт половине 19в

Особенности экономики и соц.структуры: К 1897г численность населения 128млн. Преобладают сельские жители. Быстро росло число горожан. Эк. и соц. развитие определялось условиями и ходом реализации крестьянской р-мы. Гос-во продолжало оказывать решающие воздействие на экономику и на эволюцию соц.структуры. Для экономики была характерна многоукладность.
с/х: Большая и лучшая часть земель находилась у помещиков. В стране шел процесс перераспределения земли, т.к. часть скупала буржуазия. С/х продолжало развиваться по экстенсивному пути. Аграрный сектор во вт. пол. 19в стал развивающимся и товарным. Сохранялось резкое противостояние кр-н и помещиков.
Промышленность: после отмены кр. пр. появилась свободная рабочая сила, активизировался процесс накопления капиталов, расширялся внутренний рынок и росли связи с мировым. Пром-ть развивалась неравномерно по тер-рии и отраслям. Ведущую роль играла легкая.
Транспорт: Происходит развитие механизированного транспорта и сети ж/д. Совершенствуется водный транспорт.
Торговля: Главным товаром была с/хная продукция, в первую очередь хлеб. Широкое распространение получила продажа железной руды, угля, леса, нефти и газа.

Финансы: Был создан государственный Банк. Дененая реформа Витте привела рубль к золотому эквиваленту. Сложилась новая государственная и частная кредитная система. Заметную роль в финансовой жизни страны играл иностранный капитал.
Социальный строй: Сохранилось сословное деление общества. Господствующие положение у дворян. Быстро росла буржуазия, постепенно набирая экономическую силу. Крестьяне наиболее многочисленная социальная группа.
38. Внешняя политика во вт. половине 19в

Во вн. политике вт половину 19 в можно выделить 3 направления:

1.Европейская политика России: борьба за пересмотр итогов Крымской войны, укрепление позиций России на Бл.Востоке и Балканах.

2. Завершение процесса тер-ного формирования Российской империи: присоединение Средней Азии и Дальнего Востока, война на Кавказе.

3.участие России в формировании военно-политических блоков.

1 в 70х сложился совет «Трех императоров» (Россия, Австрия, Пруссия), который оказывал влияние на международные отношения.

Конференция европейских дипломатов, состоявшаяся в Константинополе в 1877 потребовала от турецкого султана немедленных реформ для славянских провинций Турции. Султан отказался и Ал2 издал манифест о войне с Турцией (1877-1878). Р-Т война способствовала освобождению балканских народов от османского ига. России возвращалась Ю. Бессарабия и передавалась Карская область.Важнейшие сражения: на перевале Шипка, под крепостью Плевна, сражение под Шейново и др.
2. в 60е, 70е Россия осуществила ряд военных экспедиций в среднюю Азию. В результате военных действий Кокандское, Хивинское, Букарское ханство признали вассальную зависимость от России.

Январь 1855 Симодский мирный договор с Японией.

Июнь 1858 русско-китайское соглашение (Тяньзиньское).

При Александре2 была продана Аляска.

3. в 1879-1882 Германия заключила военные союзы с А-В и И, возник тройственный союз, направленный против Франции. Активная политика Р и А-В на Балканах, экономические противоречия между Р и Г склонили Россию к союзу с Ф. В 1892г между Р и Ф подписывается секретная военная конвекция, заложена основа Антанты.

